



三江月

乐活

责编李菁
2020年1月18日
美编徐喆
星期六



宁波小小周

旅游达人“宁波小小周” 带你见识别样的宁波之美

“宁波小小周”在宁波户外旅游圈挺出名的，之前与他在几次活动中碰见过，但面对面深度聊天还是第一次。1月8日中午，小小周在朋友的一家悦野户外用品店，向记者分享了他多年户外旅游露营摄影的经历，“能把家乡宁波最美的自然风光分享给全国网友，我感到很开心！”小小周说。

1 东海云顶 点燃他的户外旅游梦

“宁波小小周”本名周耀辉，老家在宁海桑洲，目前在宁波市区有一份很稳定的工作。说起他第一次涉足户外旅游，还是7年前的事。

2013年微博正火，一天小小周刷微博时，无意中翻到了宁海摄影师“山水尤”发布的一组东海云顶自然风光美图，当时他被深深震撼了，“第一次从另外一个角度看家乡，简直把我惊呆了。”小小周儿时在桑洲山里生活过很多年，对大山很向往，但东海云顶山峦耸峙、绿海无边的壮观景象是他从没见过的。小小周不断翻看“山水尤”的微博，发现有关宁海的很多自然风光图都是出自这位高人之手，“感觉结识了一位良师益友。”后来，小小周联系上了“山水尤”，决定请他做向导，进行一次实地探访。

那天是周五下班后，小小周约了十多位户外运动爱好者半夜从宁波出发，探秘这座宁海县东北部的最高山脉。“当时尤哥在山里等我们到凌晨，他不断吩咐我们开车注意安全。”到了目的地，大家就在山间安营扎寨，当时每个人心里都小鹿乱撞，异常兴奋。第二天天还没亮，尤哥就带着这群小伙伴爬到山顶去等日出，“在海拔800多米的顶峰，云雾缭绕，看着旭日从东方缓缓升起，身临其境，真的非常棒。大家都感叹大自然太壮丽、太神奇了。”在欢呼、呐喊声中，在尤哥的摄影指导下，小小周和朋友们用相机、手机记录下了这难得的瞬间。自那以后，小小周走上了户外旅游摄影之路，一发不可收拾。

经历过东海云顶后，但凡是节假日，小小周就会约上朋友去寻找一些冷门地点，发掘别样的宁波之美。“家乡的油菜花田每年集中盛开时金黄一片，也非常美，但当时知道的人并不多。”针对桑洲的油菜花，小小周第一次写了一篇旅游攻略长文发在朋友圈和微博，没想到一下子火了，“宁海桑洲的油菜花梯田，如今已经成为网红打卡地。”

2 成功策划 宁波“最美风车公路”

2016年，小小周策划了宁波“最美风车公路”。“当时是去拍风车公路的日出，我们经过横溪白岩山时，发现那边有风电项目，公路旁还种了成片的花海，这个场景大多只能在影视作品中才看得到。”小小周决定把云海花海和风车结合在一起，后来“最美风车路”在宁波一炮而红。

连续去了一段时间后，小小周发现，通向“最美风车公路”的两旁出现了卖茶叶蛋的摊贩，“那会儿我们就约定，到此为止，后面不要再去了。”

“小摊贩的出现，说明慕名到这里来的人已经很多了，”小小周说，人来人往的过程中，有些情况是没法预见的。他意识到，如果再去推荐，恐怕会带来一些不美好的副作用。“起初去风车公路的大多是维护风车电力系统的工人，上山的公路并不宽敞。”小小周坦言，分享美图美景是他的初衷，但如果存在安全隐患，他是不会主张大家去的。

“另外，来的人多了，这里原生态的景观会遭到破坏。”后来，小小周通过朋友圈、微博等社交平台发布了参观风车公路告知书，并提醒大家一定要注意安全，不能破坏植被或肆意涂鸦。他们的倡议也得到了当地有关部门的重视。2017年后，“最美风车公路”的上山道路进行了拓宽，为了确保安全，电厂还采取了管制措施，限制车流。

2018年，小小周还向宁波网友推荐了鄞江卖柴吞水杉林。“那边的水杉林是全宁波最美的，这片水杉林隐藏在山坳间，每年秋天，水杉林亭亭秀丽，美不胜收。”据小小周了解，这些水杉都是曾经居住在这里的村民种下的，“后来这里修建水库，村民都搬迁出来了，这里就一直保持了原生态风貌。”小小周说，后来很多驴友都来这里徒步旅游。他一直觉得，真正的户外运动，其实是到大自然中去享受悠闲的慢生活。

在户外旅游圈小有名气后，宁波不少网友在计划旅游路线时，都会来咨询小小周。此外，他们也会给小小周推荐一些他没去过的地方。

这些年，小小周在夏天会走一些海岛线路，象山的南田岛、渔山列岛的“蓝眼泪”，都是在他们的推波助澜下成了户外旅游胜地。

如今小小周还会根据不同季节，制定不同的户外旅游线路，通过媒体的报道，越来越多的网友知道了宁波还藏着这么多不为人知的美景。

3 每一次等待 都是大自然最好的安排

每次推荐一个地方之前，小小周都会提前去踩点，了解周边环境、配套设施，不足的是什么，最大亮点是什么。然后会选择合适的人一同前往。“不是随便组队，参与的人很重要。”小小周曾经最多一次带队两百人，现在他更喜欢二三十个人左右的队伍。他的户外活动中总会有独特的亲手定制的各种美食，这味道经常被朋友们惦记着，比如自制的鸡爪、卤牛肉、水果杯，以及独特的烤鸡晚宴等等。

六七年间，小小周牵头组织了几十场活动，期间还促成了两对朋友喜结良缘，让他感到有些得意，“他们结婚，还请我们吃了喜糖。”小小周笑着说。

这些年，有遇到比较惊险的经历吗？小小周想了想说，总体都是比较顺利的，但有一次大雪天进四明山，有一辆车在半山腰抛锚打滑了，如果没有得到及时救援，也挺危险的。

小小周说，在野外探访的过程中，并不是每一次都会很顺利。为了去看茅镬村的秋色云雾，小小周已经筹备了两年多，但是之前两年五六次去都是无功而返。“主要还是天气的缘故，天气预报和山里的实情往往并不一致。”小小周觉得，之前几次虽然没拍到，但并不沮丧，他认为一切的付出都是值得的。

去年，小小周终于等来了机会。那天凌晨5点他带着家人从市区出发，“开到山上时天际线出来了，我一下感到动力十足。”赶到茅镬时，宛若仙境的美景就在他眼前，小小周激动得想哭。

这组照片后来经新华社、人民网、浙江新闻客户端，以及宁波本地媒体转发后，让茅镬村迅速成为网红打卡地。“这次让全国网友都看到了四明山的美景。”这些年，小小周累计有上百幅原创摄影作品被分享到了各大网络媒体，“基本是别人没拍过的视角”，如今小小周还是宁波市人民政府宁波发布平台的特约摄影师。“把宁波美景分享给大家，我很开心，欢迎更多人来宁波旅游。”小小周自豪地说。

记者 施代伟 文/摄



带朋友野外露营。受访者供图